制造业自动化的绿色化发展趋势

(机械科学研究总院中机生产力促进中心) 李 勤 李晶莹



李 勤 (1957-)

男,研究员,长期从事制造业 标准化工作,现任中机生产力 促进中心主任,全国机械安全 标准化技术委员会主任委员。

制造业自动化是先进制造技术中的重要组成部分,也是 当今制造工程范畴中涉及面广、研究十分活跃的领域。我国对 制造业自动化的研究十分重视,近年来已在研究和应用上作了 大量工作,主要表现在制造系统中的集成技术和系统技术、人 机一体化制造系统、制造单元技术、制造过程的计划和调度、 柔性制造技术和适应现代生产模式的制造环境的研究方面。制 造自动化技术的发展趋势可用"六化"简要描述,即制造全球 化、制造敏捷化、制造网络化、制造虚拟化、制造智能化和制 造绿色化。

环境与资源问题是当今工业社会发展所面临的主要问题。如何最有效地利用资源和最低限度地产生环境污染,是摆在制造业企业面前的一个重大课题。绿色制造实质上是人类社会可持续发展战略在现代制造业的体现,也是未来制造业自动化系统必须要考虑的重要问题。所谓绿色制造,就是没有(或少有)环境污染的制造。它的涉及面很广,贯穿于产品的整个生命周期。绿色制造要求在设计环节就考虑到产品的可拆卸、可维护、可回收,在制造过程中减少污染,减少排放,减少对环境的影响和破坏,在产品生命周期结束后,产品的回收利用和再制造,等等。无疑,绿色制造需要自动化,先进的自动化技术能促进绿色制造的实现。

制造业自动化的绿色化趋势主要体现在以下几个方面:

制造业自动化水平的提升

在我国,离散型制造企业分布的行业较广,主要包括机械制造、电子电器、航空制造、汽车制造等行业。离散型制造业企业由于是离散加工,产品的质量和生产率很大程度依赖于工人的技术水平。离散制造业企业自动化主要体现在单元级,例如数控机床、柔性制造系统等。离散型制造业企业一般是人员密集型企业,自动化水平相对较低。而流程性生产企业,则大多采用大规模生产方式,生产工艺技术成熟,广泛采用过程控制系统,控制生产工艺条件的自动化设备相对比较成熟。提升离散型制造的自动化水平,优化流程制造控制技术,在生产过程中节约能源、提高效率、减少排放,已经成为提高机械自动化整体水平的关键因素。

2 自动化控制系统的绿色优化

为了实现节能减排指标,一些制造企业开始自主研制或引进一系列自动化控制系统,大幅度提高工业效率,有效控制生产过程中产生的二氧化硫、COD等排放总量,万元GDP能耗大幅度下降,改善节能减排的薄弱环节。目前这些自动控制系统已广泛应用于核电、石化、环保、市政等许多领域,这也证明自动化是实施节能减排必不可少的途径与手段,无论是节能技术改造,还是资源综合利用、绿色能源的生产,都必须依靠先进的现代工业重大装备的运行,其核心技术绝大部分依靠主设备与测控设备硬软件紧密结合方能实现。

3 生命周期设计已经在产品设计过程中初露端倪

产品设计是决定产品命运的关键环节,绿色设计是获得绿色产品的基础。研究表明,设计阶段决定了产品制造成本的70%~80%,而设计本身的成本仅占产品成本的10%,要从根本上防止环境污染,节约能源和资源,设计过程是非常关键的。国外学者提出了"产品生命周期设计战略"。产品生命周

综 述 | SURVEY LECTURE

期设计要求企业在设计新产品时,必须用整体思维研究产品生命周期的全过程,将生命周期的思想贯穿于产品设计的整个过程,应用生命周期评价的自动化设计工具,对产品设计进行生命周期评价,经过反复的设计—评价—再设计—再评价过程,设计出最优的产品设计方案,从而节约能源,减少排放,制造出绿色产品。

4 绿色制造工艺技术已成为制造业自动化技术发展的一个重要方向

绿色制造工艺技术的研究与应用是国家"十一五"科学技术发展规划的重要任务之一。绿色制造工艺技术是以传统的工艺技术为基础,结合自动控制的先进制造工艺技术。

以少无切削、快速成形、挤压成形为例的绿色制造工艺 技术有助于合理利用资源及原材料,降低零件制造成本,最大限 度地减少对环境的污染程度。随着新技术、新工艺的发展,精 密铸造、冷挤压、直接沉积等成型技术和工程塑料在机械制造 中的应用日益成熟,从接近零件形状向精密成形、仿形方向发 展。用自由成形制造代替切削加工,有些成形件不需要机械加 工,就可直接使用,这样不仅可以节约传统毛坯制造时的能 耗、物耗,同时也大大减少了产品的制造周期和生产费用。快速原型制造技术则是利用三维CAD的数据,通过快速成型机,将一层层的材料堆积成实体原型。它与传统机加工去除材料的方法截然相反,该工艺可以再没有任何刀具、模具及工装夹具的情况下,快速、准确、直接地制造任意复杂形状的三维实体和零件,实现零件的生产。既节约资源、降低制造成本,又能减少加工废弃物对环境的污染,同时也大大提高了新产品样件的制造速度。冷挤压工艺与常规模锻工艺相比,可以节约原材料30%~50%,节能40%~80%,而且大大提高锻件质量,改善作业环境。

为顺应可持续发展的全球性趋势,我国企业界面临着挑战和机遇并存的局面。对于生产制造业来讲,在目前的技术水平及观念模式下,所带来的各种问题也日益显露,其中十分突出的一项就是环境威胁。我国的制造业自动化已经逐步呈现绿色化趋势,制造业中小企业需要大力提高其自动化程度,有效提高生产效率,从产品设计就开始对全过程所使用原料、制造过程、生产工艺、产品使用及回收等进行全面评价,有效提高资源利用率,减少有害物质排放,建设绿色工业制造产业链,从而推动我国工业发展进程。

(上接第65页)

小型化:采用高功率变频器 (315kW~800kW) 功率模块的立体封装形式已将IGBT、电流电压温度传感器、保护回路、直流回路、散热装置和强制风冷的电容集成在一起,其风冷达到的高功率密度已经为7.3kVA/L。

制动:采用高转差率制动原理能大幅度的缩短减速时间,如3.7kW电机,负载惯量为电机惯量的11倍,通常v/f减速,减速时间为28.4s,高转差制动减速,减速时间为7.9s。减速时间可缩短72%。

谐波:采用优化的死区补偿技术和随机PWM调制技术,使变频器输入侧的谐波含量低于国家标准。

变频器技术的另外一个层面是应用技术。多年来,国家经贸委一直会同国家有关部门致力于变频器技术的开发及推广应用,在技术开发,技术改造方面给予了重点扶持,组织了变频调速技术的评测推荐工作,并把推广应用变频调速技术作为风机,水泵节能技改专项的重点投资方向,同时鼓励单位开展同贷同还方式,抓开发,抓示范工程,抓推广应用。国家成立了风机,水泵节能中心,开展信息咨询和培训。1995~1997年,3年间我国风机水泵变频调速技术改造投入资金3.5亿元,改造总容量达100万kW,可年节电7亿kW•h,平均投资回收期约2年。

据有关资料表明,我国变频调速技术应用已经取得了相当大的成绩,每年有约百亿元的销售额,就说明我国的变频器应用已非常广泛。从简单的手动控制到基于RS-485网络的多机控制,与计算机和PLC联网组成复杂的控制系统。在大型综合自动化系统,先进控制与优化技术,大型成套专用系统,如连铸连轧生产线,高速造纸生产线,电缆,光纤生产线,化纤生产线,建材生产线等,变频器的作用是电气传动控制,其控制的复杂性,控制精度和动态响应都有很高的要求,已经完全取代了直流调速技术。近年来,变频器在功能上,利用先进的控制理论上,开发出了诸如卷取,提升,主从等控制功能,使应用系统的构成更加方便和容易,使变频的应用技术提高到一个新的水平。

据市场研究显示,目前国内带变动负载,具有节能潜力的电机在中国至少有1.8亿千瓦。由此可见,能源紧张所提出的节能、降耗需求,为变频器的应用提供了更广阔的空间,也给变频器企业带来更多发展契机。随着变频技术的发展和市场竞争的加剧,要掌握市场的先机,必须重视研发技术,在资金和人力上给予大力支持,开发出具有自主知识产权特点鲜明的产品,不久后,我国生产的变频器在效能和品质上丝毫不会逊色于国外产品,变频器的国产化也将成为必然。